

UNA PESETA LÍNEA
Los anuncios de primera plana...
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN

MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 12
ULTRAMAR. 15
Por menor...
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.456

Madrid, Sabado 4 de Setiembre de 1897

OFICINAS, FACTOR, 7

CAMIONAJE A LAS ESTACIONES Y A DOMICILIO.
Cremier, Alameda, 12. Teléfono 47.

¡DEL BRASIL!

Declaro que sané de mi estado anémico...
Farmacia Borrel, pta. 390.

ACTUALIDADES

LA VIRGEN DE LA ALMUDENA

Madrid, por tradición de sus mayores,
busca su imagen con devota pena...

Desde hace una tarde ofrece la antigua
iglesia del Sacramento espectáculo singular...

El motivo no tarda en saberse. Es—os dicen—
que se celebra la octava de Nuestra Señora de la Almudena.

Algo ha perdido, según aseguran, de su
magnificencia tradicional; pero todavía resulta
muy linda fiesta.

La Virgen de la Almudena. ¿Quién no
asociado de niño su leyenda? ¿Quién no ha
aliviado una vez oída?...

El cuarto cuerpo se divide en dos divisiones.
Cada una de las divisiones se compone
de tres brigadas, que son, respectivamente,
las de Remedios, Sagua y Villacabra...

Las brigadas se dividen en dos ó más
regimientos. Cada regimiento de infantería
se compondrá de dos batallones, cada batallón
de cuatro compañías, cada compañía
de dos secciones y cada sección de dos escuadras...

El regimiento de caballería se divide en
cuatro escuadras.
En los buenos tiempos de la rebeldía; en
aquellos en que Gómez y Macías invadieron
el territorio de Occidente, llevando el incendio
y la destrucción á todos los lugares de la isla...

las ruinas de una muralla, seguido después
de la ruina de la modesta iglesia en que hoy
se solomiza, y renovada tal vez mañana
con soberbia grandeza bajo las amplias naves
de la catedral en proyecto.

Hoy las tristezas de la guerra, las aficciones
de la patria, la vecindad de peligros ciertos,
el sombrero del porvenir, despiertan en el ánimo
conturbado la necesidad de suprimas esperanzas
y de reparadores consuelos.

Para los increíbles huelgas todo lo escrito;
pero qué pena ha de dar no poder unir la voz
á las que cantan la salve en Santa María,
y que felices, en cambio, los que viven en el
amoroso regazo de las amplias creencias...

La Virgen de la Almudena es la Virgen de
nuestro barrio; su fiesta, uno de los sucesos
de mayor resonancia en estas calles, donde
viven y aletean tantas memorias de antaño.

Y ahora, por lo que dice Rego, véase á lo
que se le dá el pomposo título de brigada:
«Ejército libertador.—4.º cuerpo.—2.ª brigada.
—Al mayor general Francisco Carrillo, jefe del 4.º cuerpo.

«General: Con fecha 4 del que cursa, recibí
la brigada que por segunda vez se me confía.

En número, general, existen dos regimientos
de caballería y uno de infantería, pues si como
dice mi antecesor, y así lo creo, existieron, hoy
ya no los encuentro.

«Hacia ahora, según puede usted haber visto,
no se ha salido de entre Oumanyagua, Manicargua
y San Juan de los Lirios, teniendo abandonada
la seguridad del enemigo con toda tranquilidad...

«Soy de usted con todo respeto y consideración
en P. y L. en la Sierra, á 7 de febrero de 1897.—A. Rego.»

«El general de la división de Matanzas, Avelino
Rosas, venezolano al servicio de los insurrectos
de la división) depuso del mando de la brigada
de Colón á Francisco Pérez, poniendo en su lugar
á Enrique Junco que, al tomar posesión del mando,
dirigió á Matanzas Rodríguez la siguiente comunicación:

«R. de C.—Ejército libertador.—5.º cuerpo.—
Primera división.—Brigada de Colón.
«Al C. general jefe del departamento occidental
José M. Rodríguez.

«General: el general Avelino Rosas me ha
conferido el honor de darme el mando de la
brigada «Colón», y al tomar posesión de ella
tengo la satisfacción de ponerlo en su conocimiento
y al mismo tiempo comunicarle mis primeras
imposiciones. La verdad es que no recibí una
brigada; lo que recibí, por la poca gente que
hay armada y la gran desmoralización que noto
en todos, es un pequeño montón de gente armada.

«Este del parque es muy urgente, general,
pues el general A. Rosas me exige operar en
zona propia, que ha estado abandonada, y el
enemigo engreído por no tener resistencia,
por lo cual para hacerme respetar, necesito dar
algún combate, por lo que espero me proporcionará
usted el parque que pueda y crea necesario.

«Como cuento con tan pocos caballos, pues
solo recibí en la brigada *venticuatro*, quisiera
ver si podía enviarme algunos números á pie
para que usad más el monte. De no ser posible,
le agradecería me remontase con mejor
caballería la gente que hay allá y la que le
remito.

«Anticipándole las gracias, soy de usted con
la mayor consideración y respeto en P. y L.
Campaña, mayo 25 de 1897.
«El coronel primer jefe, E. Junco.»

«En cuanto á la brigada de San José de los
Ramos, que tanto daño hizo en otros tiempos,
maddada por Clotilde García, á juzgar por la
comunicación dirigida por Florencio Aldame,
actual jefe de ella á María Rodríguez, hállase
reducida á doce hombres.

«La brigada de Trinidad hállase en las
condiciones que se expresan en el siguiente
párrafo de una comunicación oficial que dirige
á Pancho Carrillo el coronel Porfirio Batista:

«Aquí se nota una gran desmoralización, y por
mi parte no encuentro apoyo en el jefe de la
brigada; á diario se desertan dos ó tres
hombres. Las fuerzas pasan las mayores
necesidades; no hay ganado ni viandas, y
pasamos muchos días sin comer.

«Desde hace días me llevaron mi caballo y
para remate de cuentas los zapatos que me
dió un pacífico hace ya tiempo, se destruyeron
por completo, y me encuentro ahora como
roza el título de la obra de Ramón Roa: *A pie y descalzo*.

«No me importa tanto lo primero como lo
segundo, porque no quiero ver en la triste
necesidad de pegarme un tiro antes de caer
prisionero; por consiguiente, mándame un
par de zapatos.»

«Con lo expuesto, parece bastante á ver con
cierta claridad algo de la insurrección por
dentro hasta poder apreciar el estado ruinoso
en que se encuentra, merced á la vigorosa
campaña que han realizado nuestras tropas.

EN EL AYUNTAMIENTO

A las tres y media de la tarde y bajo la
presidencia del Sr. Sánchez de Toca se reunió
ayer en sesión la corporación municipal.

Se dió cuenta en primer lugar de los asuntos
de oficio, que consistían en las siguientes
comunicaciones del gobierno civil:

«Traslado de la real orden del ministerio de
la Gobernación autorizando la cobranza de
arbitrios extraordinarios.

«Disponiendo la devolución de la fianza
prestada, al concesionario de la exposición
hispano-extranjera.

«Concediendo excepción de subasta para
adquirir por administración el pan necesario
en el primer asilo de San Bernardino,
deposito de mendigos y casas de socorro de
esta capital.

«Concediendo igual excepción para adquirir
aparatos ortopédicos con destino á las
casas de socorro.

«Y traslado de la parte dispositiva de las
sentencias dictadas por la Audiencia de
esta corte en las causas seguidas con motivo
del expediente de adjudicación del servicio
de limpieza, y construcción y explotación
de la casa de vacas del Parque de Madrid.

«De todos estos asuntos quedó enterado el
Ayuntamiento de la alcaldía presidencia dando
cuenta de la designación del personal hecho
por la misma de conformidad con el
establecido en el párrafo 2.º del art. 10 del
pliego de condiciones del contrato de
arrendo de consumos, fué objeto de una
larga discusión, en que se invirtieron las
horas reglamentarias.

«Por virtud de esta designación, quedan
solamente seis empleados formando el
goleado de intervención de este ramo,
pasando los demás á prestar sus servicios á
la compañía arrendataria.

«Parece que la estabilidad de estos últimos
empleados no se considera suficientemente
garantida, y los concejales propusieron,
unos, que el alcalde se comprometiera á
que por el arrendatario se respetara á estos
funcionarios en tanto cumplieran con su
deber, y otros que se procediera á la
revisión de las hojas de servicio de los
empleados municipales, para que aquellos más
modernos, y por lo tanto con menos merecimientos,
luzaran los que pasaran á prestar
dicho servicio.

«En este sentido se presentó una proposición,
que también fué muy discutida, y desechada
en votación nominal, quedó aprobado el
decreto de la alcaldía.

«Los dictámenes que de la sesión anterior
quedaron sobre la mesa, fueron aprobados,
y entre ellos el de que se conteste al señor
ministro de Fomento que no puede accederse
á la traslación del grupo escultórico de
Dauoz y Velarde á la plaza del Dos de
Mayo, y designando para ello, si lo cree
conveniente, la entrada al museo de Artillería.

«Los expedientes que figuraban como de
nuevo despacho, fueron en su mayoría
aprobados y carecieron de interés.

«Por último, fué aprobada una proposición
del Sr. Peño Carrero y otros concejales,
para que se organizaran fiestas en el próximo
mes de octubre, que coincidan con la
proyectada exposición de industrias modernas,
levantándose la sesión á las ocho de la
noche.

UN RECUERDO DELICADO

El comandante inválido Sr. Sánchez Arroyo
ha recibido un recuerdo delicadísimo de la
infanta D.ª Paz. Consiste en un

busto á pluma del mariscal de Rantzau, de
bajo del cual se lee una inscripción que
traduce, dice así:

«El mariscal de Rantzau había perdido
un ojo, una pierna y una mano, con parte
del antebrazo, y decía al rey Luis XIV:
«Sire: he dado por mi rey la mitad de mi
cuerpo; sólo conservo enteros mi corazón,
que es del rey, y mi alma, que es de Dios.»

«Al cuadro acompaña una escuela, en que
dice la infanta, de su puño y letra:
«Al capitán Arroyo, que tan entero conserva
su corazón, Paz.»

«El héroe del fuerte Victoria ha recibido
con gratitud inmensa tan señalada muestra
de distinción.

EL GOBERNADOR Y LOS MARTILLOS

En las ediciones anteriores nos hemos
hecho eco de reclamaciones presentadas por
varios individuos que habían efectuado
compras en los martillos establecidos desde
poco tiempo acá en Madrid.

Tan importante asunto ha llegado á interesar
al gobernador, constándonos que está en
vista de que las reclamaciones aumentan
cada día, no pudiendo entender en ellas
por no ser de su jurisdicción, está estudiando
una fórmula que permita acabar con
aquella industria, que por su modo de
funcionar no reúne toda la legalidad posible.

Individuos allegados al señor conde de
Peña Ramiro nos han manifestado que el
propósito de éste no es otro que el de
cuidar la campaña que la prensa ha emprendido
contra los llamados martillos, por creerla
de justicia, tanto más cuando se trata de
la defensa de los intereses del público en
general.

Más denuncias.

Una nueva denuncia pasó anoche al juzgado
de instrucción la delegación del distrito
de Buenavista, sobre otro supuesto
abuso cometido en una de las subastas al
martillo.

Una señora denunció á dicha delegación
había adquirido por 20 duros objetos que
no representaban ese valor y que habían
sido pujados por los *ganchos*.

IMPRESIONES FAVORABLES

Persona de autoridad escribe desde la
Habana por el último correo, asegurando
que la trocha de Júcaro á Morón, con la
ocupación de la Laguna de la Leche, se halla
por completo cerrada, no habiendo logrado
atravesarla, ni las comisiones que mandó
M. Gómez á Oriente, ni el capitán Laet en
dirección del Principe, antes de haberse
construido puentes en ella.

Los rebeldes, en documentos cogidos
confesan que está infranqueable y la imposibilidad
de que Gómez la cruzara en aquella
época.

La provincia de Matanzas ha recobrado,
se puede afirmar, su vida normal, y como
provincia de paso al enemigo, si alguno
penetra en él, es baido sucesivamente por
las columnas de casa, sobre todo por las
del Sur, cuya costa es el camino que eligen
las comisiones insurrectas para trasladarse
con objeto de meterse en la ciénaga como
refugio, al verse acosadas y perseguidas.

El Diario Oficial publica la real orden
circular fijando para el día 9 á las nueve
de la mañana el sorteo de artillería que
anunciamos ayer.

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

«Estad tranquila. Mañana por la mañana os
daré explicaciones.»
Puso la dirección.
«Señorita de Solmes, calle de San Andrés
de las Artes.»
Y dirigiéndose al bretón:
—Vas primero á la calle de Santa Dominica.
—Está bien, mi general.
—Después á la de San Andrés de las Artes.
No hay contestación. ¡Al galope!
El bretón era esclavo de la consigna.
Salió á paso ligero.
El general se acostó en el diván y se puso á
pensar, prestando atento oído para no perder
el menor ruido de la habitación inmediata.
Anhelaba vivamente que transcurriera la
noche.
«El misterio enfrente del cual se encontraba,
torturaba su espíritu; sin embargo, sentía
en su corazón una esperanza, en la que apenas
se atrevía á pensar.
«¿Si fuese ella!
«¿Qué alegría!
«¿Pero era verosímil esto?
No tardó en abrirse la puerta; entró José
María sofocado.
—¿Y bien?—preguntó el general.
—Está hecho.
—¿A quién entregaste el papel en la calle
de Santa Dominica?
—A un portero de seis pies de alto.
—¿Estaba durmiendo?
—Como un lirón. Por poco rompí la cam-
panilla.
—¿No hizo observaciones?
—«De parte de quién? me preguntó. Pero
como el general me había encargado el silencio,
no le contesté.
—Está bien. ¿Y en la calle de San Andrés?
—Entregué vuestra carta á la misma seño-
rita.
—¿Guapa?
—No lo sé. ¡Estaba tan oscuro!...
—Está bien.
—¿Quiere el general que le prepare una
cama?
—Es inútil; pasaré aquí la noche—dijo mos-
trando el diván.—No necesito más.
José María no hizo ninguna objeción.
Conoció á su amo.
No debía insistir.
Se dirigió á su cuarto.
Pero en el dintel del salón se volvió y pre-
guntó:
«¿Y la señorita?»

FIEBRE DE ORO

de diez bujías con una complacencia extrema,
atravesó de nuevo el muro que separaba los
dos hoteles, echó su escala, y volvió á su casa
seguido por la carcajada del vecino, que le
decía:
—¡Adios! ¡Buenas noches, querido, y no me
guardéis rencor!
El barón pensaba por su parte:
—¡Yo buscaba una coartada incontrastable
y resonante!... ¡Ya la tengo!
La señora Chagny volvió á casa seguida
de su marido, que la acompañó hasta la puerta
de su habitación.
Allí él la cogió una mano, y dijo:
—A fe mía sois una perla, y debiera vivir á
vuestros pies.
Ella contestó retirándole:
—Eso sería muy molesto para vos y para
mi. Buenas noches, amigo mío.
Entró en su cuarto.
El marido oyó girar la llave en la cerradura,
hizo un gesto de resignación y se fué á su
habitación.
La aventura pudo tener un fin trágico.
Pero lo tuvo grotesco.
Los dos vecinos quedaron satisfechos.

VI

Un rayo de luz.
Cuando el general Fugeret bajó de la habi-
tación en que yacía el marqués de Caylus, no
le dijo más que estas palabras:
—No queda nada que hacer. Está muerto.
Su rostro no expresaba ni emoción ni sor-
presa.
Había visto demasiados cadáveres en los cam-
pos de batalla, para no estar acorazado contra
tales espectáculos.
Solo se preguntaba cuál había sido la causa
de aquel drama y cómo se había producido.
Aquella lujosa casa destinada al placer,
aquél joven asesinado en medio de la noche,
aquella joven, no solo tan sencilla, sino casi
grobamente vestida, que imploraba socorro con
astimosa voz, alocada por una muerte de la
que debía de haber sido testigo, le daban en
jué pensar.
—¿Qué debo hacer?—se preguntaba,
Todo permanecía en silencio en el jardín y
en la calle.
El vestíbulo seguía alumbrado por un me-
chero de gas.
Aurora permanecía sobre su silla con la ca-
beza caída hacia atrás.

291

La luz del gas daba de lleno sobre su cara.
De pronto, el general, que se había parado
delante de ella y la examinaba con atención
se estremeció.
Como el barón Máximo cuando vió á Auro-
ra en el parque de Auvignac, se decía:
—¿Dónde he visto yo esta cara?
Y casi en seguida murmuró.
—¡Dios mío, este parecido!
José María, sorprendido por la expresión de
las facciones de su amo, le preguntó:
—Pues bien, mi general, ¿qué hacemos? ¡Si
el pobre hombre ha muerto no necesita nada!
Santiago Fugeret, repuesto de su primera
emoción, se inclinó sobre la cabeza de Au-
rora.
—¡Animo! ¡hija mía venid! la dijo.
Aurora hizo un esfuerzo y se levantó.
Y sostenida por el general y José María, se
dirigió hacia la puerta de la calle.
Marchaba con paso incierto; su vista se os-
curecía y la parecía que su corazón iba á de-
jar de latir.
La calle Vanneau estaba más desierta que
nunca.
El general cerró la puerta del jardín y en-
tró en su casa.
Esta se componía de cinco piezas, de las que
dos eran bastante grandes.
Había una cocinita, un comedor, un cuarto
para el asistente, una sala que servía de des-
pacho y un gran dormitorio.
Sobre una mesa, cargada de papeles, estaba
colocado un quinqué.
Aurora, medio acostada en un ancho diván
en el que el general la había hecho acostarse,
permanecía inmóvil.
José María consultó al general con los ojos.
La joven chocaba los dientes como si estu-
viera dominada por el frío de la calentura.
El general cogió un vaso, echó en él agua y
buen vino de España y acercándolo á los la-
bios de Aurora la dijo.
—¡Bebed, hija mía. No temáis nada. Yo no
os abandonaré.
Aurora obedeció.
El general, con acento de paternal bondad,
la preguntó:
—¿Cómo os llamáis?
Ella murmuró muy bajo:
—Aurora Milton.
El general estuvo á punto de dejar caer el
vaso que tenía en la mano.
—¿Decís...—preguntó de nuevo.
—Aurora Milton.
—¿Dónde vivís?

Edición de la noche.

CUBA

CORREO DE FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Habana 3. (Recibido el 4 a las 9:55 m.) Capitán general a ministro Guerra. Acabo de llegar a la Habana...

(POR TELEGRAMA)

Barcelona 4, 112 t. Procedente de Filipinas ha llegado el vapor León XIII. Trae a bordo 848 pasajeros...

NOTICIAS DE MARINA

A la vista del semáforo de Finisterre se presentó el vapor San Juan, de la inscripción de Coruña...

SUCESOS

Herido de gravedad.

Anoche, a las once, cuestionaron en la calle de Toledo, Salustiano Llanos Toirán, de veintidós años de edad...

Visitas.

El delegado especial Sr. Macheró, giró anoche visitas de inspección a varios centros y sociedades.

Tomador.

Un joven apodado El Barberillo, fué ayer sorprendido en la calle de la Abada, en los momentos en que trataba de apoderarse de un reloj.

Reclamación

Una señorita pupila del cuarto segundo de la casa núm. 21 de la calle de San Marcos, denunció ayer al juzgado...

Convicta y confesa

En la Delegación del distrito de la Unión...

versidad se presentó ayer la joven Elvira Roji Guerra, manifestando ser la autora del robo de un reloj y cadena de oro...

¡Buen sujeto!

Hace pocos días el guardia de seguridad, Matías Peinado, capturó a un sujeto conocido por el Asquique por haber causado ocho heridas a un individuo que estaba hospedado en su casa...

TEATRO REAL

Lista por orden alfabético de la compañía de ópera italiana que ha de actuar durante la temporada de 1897-98.

Director artístico: Luis Mancinelli. Maestros directores de orquesta: Juan Goula, Luis Mancinelli y Pedro de Urratia. Maestros concertadores: Luis Arnedo y Gregorio Mateos.

Primeros sopranos dramáticos: Darelée (Horiela), Fons (Elena), De-Machi (María), Monthéit (Florence) y Theodorini (Elena). Primeros sopranos ligeros: Engle (María) y Paolini (Regina).

Asociación para la Enseñanza de la Mujer.

El prospecto para el curso próximo, que el director acaba de publicar, da conocimiento de las modificaciones importantes en el plan de estudios...

En Grado se verificó anteayer, con gran solemnidad la inauguración de la estatua del distinguido hombre público D. Manuel Pedregal.

Al acto inaugural asistieron numerosos señores Estrada, González Alegre, Bulla, Alvarez (D. Melquiades), Aramburo, Labra y el alcalde de Grado, encomiando todos los oradores las dotes que adornaban al finado.

Por el Ayuntamiento de Madrid se ha acordado sacar a concurso la provisión de dos plazas de farmacéuticos municipales, una en el distrito de Palacio y otra en el de la Universidad.

El capitán general de Cuba, en el parte de las operaciones fecha 20 de agosto, concluye manifestando al señor ministro de la Guerra que es su deber hacer constar el sentimiento con que aquel ejército ha sabido la muerte del ilustre presidente D. Antonio Cánovas del Castillo.

En Murcia ha quedado abierta una suscripción pública para erigir en aquella capital, con los fondos que se recaudan, una estatua al insigne estadista Sr. Cánovas del Castillo.

El día 8 de este mes se verificaron en la bahía de Cádiz los festejos náuticos organizados por el comité de regatas de aquella ciudad.

Habrá regatas ordinarias y extraordinarias, a vela y a remo, para las cuales han concedido premios, el Club Náutico, el ministro de Marina, el duque de Nájera, la Diputación provincial, el gobernador civil y el Ayuntamiento.

Dicen de Washington al Journal des Débats, que los letrados de la administración estudian, en los actuales momentos, la tarifa Dingley, para averiguar si por ella puede entenderse arrojada la ley anterior; en cuya virtud podía el presidente aplicar un derecho diferencial, en provecho de la marina americana sobre las mercancías extranjeras.

El brindis pronunciado en Coblenza por el emperador Guillermo, después de pasar revista al octavo cuerpo de ejército, concluyó con las siguientes palabras: «De nosotros depende, digo, que se conserve en su integridad la obra del gran emperador, y que se defienda contra influencias y reivindicaciones del extranjero cualesquiera que sean.»

La sección de la Cruz Roja del distrito de Vigo, en su última junta, nombró presidente de honor de la misma, a nuestro distinguido amigo D. Jacinto Cortellini, delegado en la Península del heroico batallón de Bomberos de la Habana.

No es exacto que se hayan suspendido las anunciadas ferias de Barbastro, a causa de la epidemia variolosa. La salud en dicha localidad es excelente.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: GUERRA.—Real decreto autorizando a la fábrica de artillería de Trubia para que por gestión directa proceda a construir y adquirir los materiales necesarios para realizar las obras que se han de llevar a cabo en los nuevos talleres de dicho establecimiento.

MARINA.—Real decreto promoviendo al empleo de ordenador de marina de primera clase al ordenador D. Jerónimo Manchón y Sánchez.

GOBERNACIÓN.—Real orden concediendo exención del servicio militar a los religiosos de San Francisco de Sales.

ATENTADO ANARQUISTA

(POR TELEGRAMA)

Barcelona 4, 1 m.

Primeras noticias.

Un desconocido ha agredido la noche última, en mitad de la plaza de Cataluña, al jefe de la policía judicial, Sr. Portas, ocasionándole una herida.

Barcelona 4 2:30 m.

Cómo fué la agresión.

De regreso del Circo Ecuestre hallábase a las doce y media de la noche el jefe de la policía judicial de esta provincia, D. Narciso Portas, teniente de la guardia civil, con D. Juan Teixidó y varios amigos, en la entrada de la Rambla, plaza de Cataluña, cuando se acercó al grupo un sujeto llamado Ramón Sempau, joven de 28 años, hijo del ex diputado provincial republicano Sempau Belengué, el cual, dirigiéndose al Sr. Portas, le disparó un tiro a boca de jarro, incurriéndole el proyectil en la espalda.

Antes de hacer los disparos, y en el momento de acercarse al grupo, increpó con frases descompuestas al Sr. Portas y a los que se hallaban en su compañía. Al sentirse herido el Sr. Portas, llevase la mano al pecho, quedando un momento parado; pero rehaciéndose en seguida, contestó al agresor con dos tiros, y éste a su vez le causó otra herida en el pecho.

Huída del criminal.

Al ruido de los disparos acudieron varios agentes de policía, que salieron en persecución del agresor, haciéndole hasta doce disparos.

Sempau corría y de vez en cuando se paraba un momento, volvía la cara y disparaba también sobre sus perseguidores. Uno de estos disparos alcanzó al Sr. Teixidó, esto y el Sr. Portas corrieron tras el criminal, a pesar de hallarse heridos, haciendo sobre él frecuentes disparos.

Como a la hora en que el suceso ha ocurrido había poca gente en las Ramblas y en la plaza de Cataluña, reuniéronse muchas personas delante del hotel Continental, que es hacia donde se dirigía el fugitivo.

A los perseguidores del criminal uniéronse el jefe de orden público Sr. Plantada y varios agentes.

El Sr. Plantada pudo adelantarse al agresor y darle un palo en un brazo. Este golpe desconcertó al fugitivo.

Buscando refugio.

De este modo llegó Sempau a la cervecería de Munich, sita en la misma plaza. Penetró en el establecimiento haciendo fuego sobre un camarero, con lo cual se produjo la consiguiente alarma.

Una vez en la cervecería, trató de esconderse debajo de una mesa. El jefe de la policía gubernativa señor Plantada y los agentes lograron acorralar en una habitación sin salida y desarmar al Sempau, para lo cual el Sr. Plantada le dió un fuerte golpe con el bastón.

Una vez sujeto le registraron, encontrándole dos duros y un documento redactado en francés y que le compromete gravemente, según se dice.

Sempau sólo decía: «No soy anarquista.»

La captura.

A una fuerza salió de debajo de la mesa, apoderándose de él el Sr. Plantada y los agentes que le acompañaban.

A pesar de haberle buscado con mucho detenimiento, no ha parecido aún el revólver, y se ignora dónde habrá podido esconderle el criminal, lo cual es tanto más extraño cuanto que, como ya he dicho, disparó sobre un camarero dentro de la cervecería.

Como la alarma producida por este suceso fué grandísima, y al escuchar la repetición de los disparos, el público huyó en todas direcciones, quedando desiertos todos los cafés, y gran muchedumbre de curiosos agolpóse a la puerta de la cervecería.

Fuerzas de la guardia civil de caballería tuvieron que despejar la plaza y custodiar al criminal, al que se condujo al gobierno civil, donde a la una de la madrugada le interrogaba la primera autoridad civil.

Un grupo numeroso seguía al carruaje dando gritos de muerte contra el agresor.

Móvil de la agresión.

Según se ha dicho de público, el motivo de la agresión ha sido el siguiente: Hace dos años se encontraba Sempau con varios amigos en el teatro Novedades. Durante la representación promovió una alterca, haciendo ruidosas manifestaciones filibusteras y silbando a la bandera española, que por requerirlo la obra figuraba en aquellos momentos en la escena.

Entonces Portas le detuvo y los tribunales condenaron a destierro a Sempau, que por tal causa marchó a Francia, donde tomó partido por anarquista, en expulsión del territorio, regresando a Barcelona con el solo objeto de vengarse de Portas.

Otra de las versiones que circulan acerca de Sempau es que éste fué procesado por haber publicado unas hojas clandestinas para que los soldados se negaran a ser embarcados para Cuba.

Lo positivo es que el jefe de la policía Sr. Portas le reconoció perfectamente al ser agredido.

Los heridos.

Una vez el agresor en poder de los agentes, retiráronse de la cervecería los señores Portas y Teixidó, dirigiéndose a la casa de socorro, donde el médico le reconoció dos heridas en la parte superficial del pecho, y a Teixidó otra penetrante en la espalda.

Al subir al carruaje el público les tributó una verdadera manifestación de simpatía, y pasado el primer momento de pánico se agrupó delante de la cervecería donde Sempau continuaba custodiado por la policía, costoso trabajo a ésta que la gente no se tomara la venganza por su mano.

El camarero, llamado Ramón Font, resultó herido en el tercio medio de la pierna derecha, siendo la herida de gravedad.

Según dicen, la herida del Sr. Portas no es de mucha gravedad, y acaso pueda tenerla la del Sr. Teixidó.

Al desmenuarse el Sr. Portas en la casa de socorro cayó al suelo la bala que se supone sea la que recibió en el pecho y le salió por el costado.

Ha sido llamado con toda urgencia, para que se encargue de la curación de los heridos, el doctor Cardenal, que curó al general Martínez Campos de las lesiones que le produjo una explosión de dinamita en Barcelona.

Después de practicada la primera cura, han sido llevados los heridos a las oficinas de la policía judicial.

El proceso.

El juez de guardia de la jurisdicción ordinaria actúa desde el primer momento. Asegúrase que el capitán general ha designado un juez militar para que instruya la sumaria.

Practicase en estos momentos el reconocimiento en el domicilio de Sempau.

Diagnóstico.

Según dice el médico de cabecera señor Martínez Valverde, el Sr. Portas ha recibido una herida en la región transversal derecha con salida del proyectil que ha recorrido debajo de la piel un trayecto de unos quince centímetros. El pronóstico es favorable, a no ser que sobrevenga complicaciones inesperadas.

El Sr. Teixidó tiene una herida en la parte posterior derecha del tórax y que el proyectil está en el fondo de ella, junto a la apófisis espinosa de la vértebra dorsal.

Aproximadamente, pues aún no ha practicado el sondaje, cree que la herida tendrá de 15 a 18 centímetros, y que el pronóstico es reservado, sin ser muy grave.

El doctor no se separa del lecho de los dos heridos.

—Calle de San Andrés de las Artes. —¿En qué os ocupáis? —Trabajo. —¿En qué? —Estos últimos tiempos vendía periódicos. —¿En qué sitio? —En el boulevard San Germán. —¿Decís que vivís en la calle de San Andrés de las Artes? —Sí. —¿Con vuestros padres? —No, sola. —¿Sois muy joven, sin embargo? —Tengo diez y ocho años cumplidos... Y añadió: —Cuando he dicho sola, me he equivocado... Vivo con una de mis amigas y una vieja criada... —¿Qué hace vuestra amiga? —Nada. —¿Qué edad tiene? —La mía, poco más o menos. —¿Si no hace nada, será rica. —¡Oh! no. —¿Entonces?... —Está enferma desde hace mucho tiempo. Hubo un silencio. El general, mientras interrogaba a Aurora, tenía los ojos fijos con avidez en ella. Parecía tan débil, se comprendía que sufría tanto, que no se atrevió a hacerla una pregunta que le quemaba los labios: —¿Qué ibais a hacer a esa casa a una hora tal? —Tenía la respuesta. —¿Por qué? —Después de todo, la razón me decía que aquella joven no era, no podía ser más que una extraña para él, la había llamado la atención el parecido que la encontraba con Magdalena de Arvil, pero aquel parecido podía ser fortuito, casual. —¿Además, ¿existía ella en realidad? —¿La idea que le había ocurrido en seguida, no sería un efecto de su imaginación, que veía por todas partes a la mujer en quien no cesaba de pensar? —¿Y aquel nombre de Milton, que le recordaba la villa de los alrededores de Lugano, donde la señorita de Arvil había dado a luz a su hija perdida, por qué no lo habían de llevar otras? —Por fin, no era una crueldad molestar con preguntas a una joven desfallecida, asustada por la terrible escena que acababa de desarrollarse ante sus ojos?

El general se detuvo. Pero lo que le retenía sobre todo era el temor de ver borrarse como una ilusión, la repentina esperanza que había hecho saltar su corazón cuando, en un rayo de luz, había reconocido en la cara adorable de aquella joven las facciones de Magdalena, y cuando había pronunciado aquel nombre que instantáneamente se había grabado en su cerebro. —¿Aurora Milton! —¿Además, qué prisa tenía él ahora? —¿La tenía en su poder! No la dejaría salir de allí antes al menos de haber aclarado el asunto. Y para esto no sería a ella a quien preguntaría. —¿No acababa de hablar de una amiga de su edad y de una vieja sirvienta que vivían con ella? Estas debían saber todo. A ellas sería a quienes se dirigiría. Y de pronto pensó en aquel muerto que yacía en el suelo, en el pabellón aislado en medio de aquel jardín que estaba enfrente. —¿No tenía un deber que cumplir? —¿No debía advertir a la policía? Pero en ese caso, se vería obligado a decir cómo se había enterado del asunto. —¿Crimen o suicidio? —Crimen más bien. El general había comprendido desde luego que el marqués había sido asesinado. La bala le había atravesado el cráneo. La muerte debía haber sido rápida como el rayo. Suponiendo que el marqués se hubiese suicidado, se hubiese castrado el arma a su lado, al alcance de su mano. Había sido, pues, víctima de un asesinato. —¿Qué papel había desempeñado aquella joven en este asunto? —El general no dudaba que ella estaba inculpa en el asesinato. —¿Hacer intervenir desde luego a la policía para hacer traición a aquella desgraciada, de nunciársela, por decirlo así, marcharla su honor? —¿Porque cómo explicar su presencia en aquella casa? —Sin embargo, era preciso obrar. El general se sentó muy cerca de Aurora y le preguntó casi con ternura: —¿Conociais a ese joven? —Sí. —¿Desde hace mucho tiempo? —Desde hace cerca de un año. —¿Se llama?

—El marqués de Caylus. —Es un apellido célebre. El señor de Caylus es rico si no me engaño? —Sí. —¿Y decís que trabajáis? —Sin duda. —¿Luego sois pobre? —Muy pobre. —Es preciso advertir a la familia de ese joven. ¿Dónde está? —La señora marquesa de Caylus vive calle de Santa Dominica, hotel Caylus. El marqués tiene un hermano que vive con ella. Se llama Jorge. Se la acababan las fuerzas. Cerró los ojos y se desmayó. El breton tenía un corazón compasivo. —No se puede echar a la calle a esta joven. —¿Dijo... Voy a preparar la cama. —Vé. El general indicó con un gesto su habitación. Cuando se quedó solo con Aurora se puso de odillas al lado de ella. La contemplaba con una indecible emoción, traído hacia aquella joven desconocida por un mán irresistible. La oprimía las manos y murmuraba a su oído palabras cariñosas, tratando de hacerla volver en sí. —Esto no es nada—decía—un poco de debilidad, pasará pronto. Aurora no tardó en recobrar el conocimiento y balbució: —¿Tenéis razón, es debilidad, la emoción...? —Presenciásteis tal vez?... Aurora replicó con viveza: —No, no. Todo había concluido cuando yo me desmayé. ¿No respiraba ya? —¿No visteis nada? —Nada. —¿Ni visteis a nadie tampoco? —No... a nadie. El general no insistió. Aurora se dejó caer de nuevo sobre el diván. Fugeret se levantó, sin saber que hacer. —Soy un mal enfermero—dijo descontento de su torpeza. —Fué a coger el vaso medio lleno de agua y se lo ofreció. Ella lo cogió con avidez y lo vació de un trago. —Ahora que estoy mejor—suplicó—dejadme marchar. —¡Oh! no,

—¿Me esperan! —¿En vuestra casa? —Sí, mi amiga, la enferma. ¿Se morirá de inquietud! No era esto lo que quería el general. —No—dijo,—vos no os separaréis de mí. Pudiera ocurrirnos una desgracia. Os retengo por vuestra seguridad. Mañana, en cuanto amanezca, iré yo mismo a ver a vuestra amiga... Entretanto, voy a ponerla cuatro letras para tranquilizarla. José María se presentó de nuevo. —¿Está preparada, mi general—dijo. —¿Entonces?...—preguntó Aurora. —Sois mi prisionera... Seremos dos a cuidaros. —¿Qué podía ella objetar? La terrible prueba a que acababa de ser sometida la había trastornado. No se atrevió a resistir. Además, la leal fisonomía del amo y del criado la inspiraban confianza. —He aquí vuestra habitación, hija mía—repuso Santiago Fugeret.—Dormid en paz. Nada turbará vuestro sueño. ¿Hasta mañana! Aurora se resignó. Ya no tenía fuerzas: sus ideas eran confusas; su razón se debilitaba. José María entró con ella en la habitación y le dijo: —Esta es la cama de mi general. No se ha acostado en ella todavía. Es el primer día que pasamos en esta casa... Estad tranquila... Podéis fiaros de él... ¡Es el rey de los hombres! La mostró la botella del agua, el azúcar y el tocador. —Si necesitáis algo, no tenéis más que llamar—la dijo.—Estoy a dos pasos de aquí... Vendré... Me llamó José María. El general estaba en el salón y escribía en estilo telegráfico: —Enviad sin pérdida de tiempo a casa del marqués de Caylus, calle Vaneau. Muy urgente. No firmó y dió el papel a José María, diciéndole: —Al hotel Caylus, calle de Santa Dominica. En seguida. —Está bien, mi general. —Entregarás esto al portero. —Sí, mi general. —Nada de explicaciones. —No, mi general. —Espera,—repuso el amo. Cogió una tariceta suya y escribió:

Visita a los heridos.

Han visitado a los heridos el gobernador, el capitán general y todas las autoridades, así civiles como militares.

El arma.

El revolver con que Sempau ha cometido el delito debe ser bastante malo, dados sus efectos. El proyectil que le hizo a Sr. Portas es de plomo, de nueve centímetros de calibre.

Lo que dice el criminal.

Barcelona 4, 2'30 m. Según referencias que me han sido hechas por persona a quien supongo bien informada, el agresor vino a Barcelona buscando la ocasión de cumplir su propósito de venganza.

Este habíase propuesto realizarla delante del público, para que el efecto fuera mayor. Anoche fué al Circo Encarné, donde también se hallaba el Sr. Portas.

Esperando tranquilamente que terminara la función, salió detrás del jefe de la policía judicial y siguiéndole llegó hasta la plaza de Cataluña.

Cuando al acercarse vio que le reconocía el Sr. Portas, disparó sobre él el revolver dispuesto a matarle. Después vino a los Sres. Teixidó y Plantada, disparando también sobre ellos.

Otros disparos.

Barcelona 4, 1'40 t.

Se ha comprobado por la policía que mientras Ramón Sempau disparaba sobre el Sr. Portas, otros dos sujetos fueron al fugarse de los descargados, siendo más fácil la huida por haber atendido los agentes de la policía en primer lugar a la persecución de Sempau.

Estado del agresor.

Ramón Sempau Barril tiene 26 años, es abogado y se ha dedicado con preferencia al periodismo. Llegó a Barcelona el 26 del pasado agosto, alojándose en la modesta fonda de Simón, situada en la calle de Vidriera, donde dijo llamarse José Escanar Calarín.

No posea más que un malísimo vicio, y al ser capturado no se le encontró en los bolsillos más que un portamonedas con unos cuantos céntimos, un pañuelo para la nariz y una cajetilla.

Se muestra extremadamente tranquilo, refiriendo su crimen sin omitir detalle alguno. Narra su fuga de Francia y su vuelta a España con el exclusivo objeto de consumar su crimen.

Desde el primer instante negó que fuera anarquista. Al ser detenido recibió un palo en la cabeza, produciéndole una ligera contusión.

Los heridos.

El Sr. Portas sigue relativamente bien, ignorándose hasta ahora si tiene un proyectil dentro del cuerpo. El Sr. Teixidó se halla bastante grave. Ahora se preparan los médicos para hacerle una operación.

El camarero a quien alcanzó una bala, ha resultado con la panterilla atravesada, se le ha hecho la extracción del proyectil y su estado ha mejorado.

Sin parecer.

Por más pesquisas que se han hecho no se ha podido ser encontrado el revolver con que el criminal llevó a cabo su atentado.

Varias versiones.

Barcelona 4, 5 t.

Continúa la enacción producida por el atentado cometido esta madrugada. Circular versiones muy contradictorias acerca del carácter del atentado.

Muchos creen que es obra de los anarquistas, afirmándose que en la maleta del agresor se han encontrado recetas para la fabricación de explosivos y frascos con sustancias extrañas.

El detenido insiste en que no es anarquista. Conversación con los heridos.

Cuando cayó en la cervicería de Gambirius, a consecuencia del golpe que le propinó Plantada, me hallaba yo presente. El Sr. Portas me dijo, contestando a mis preguntas y señalando al agresor, aun tendido en el suelo:

Este anarquista que ha querido asesinarme... El agresor contestó inmediatamente: Figuerola, usted que me conoce sabe que no soy anarquista.

Soy Sempau. Yo no le reconocí al primer momento, y me limité a coger a Portas que se desahogaba por la herida del pecho y lo trasladé a la calle, instalándole con el Sr. Teixidó en un carruaje, y encargado de lo condujeran a la casa de socorro, acompañado de un amigo mío.

Volví a la cervicería y encontré a Sempau que hallábase afectando gran tranquilidad. Se le conocía, a pesar suyo, que se hallaba sumamente tranquilo.

Estaba custodiado por Plantada y varios agentes. Dentro del café se oía a la multitud que rugía fuera del establecimiento gritando ¡matarle!

Al verme Sempau, volvió la cabeza, dirigiéndose a mí con ánimo de hablarme, impidiéndoselo los agentes.

El juzgado civil.

El juzgado de guardia interrogó a los heridos, e inmediatamente recibió indagatoria al preso. Este dióse que afirmó haber cometido la agresión en venganza de las prisiones de republicanos hechas a raíz de los últimos sucesos del año pasado.

Tal respuesta extraña mucho por cuanto la policía judicial no interviene para nada en las detenciones preventivas, pues entonces el juzgado civil se inhibe de conocer en el sumario, pasándole a la jurisdicción militar todas las actuaciones.

Viajes del agresor.

Al fugarse Sempau de Barcelona, a consecuencia de las proclamas publicadas y a que ya me he referido, se refugió en París, donde se dedicó a trabajar en traducciones de obras para la casa Goussier.

Cuando fué expulsado de allí se dirigió a Londres, donde permaneció dos meses, trasladándose después a Bruselas, desde donde se dirigió a Barcelona.

El juez militar, Sr. Marzo, se ha hecho cargo del sumario. A Monjuich.—Impresiones.

Barcelona 4, 3 t. El juzgado de guardia, Sr. Marzo, se ha hecho cargo del sumario.

capitán general, donde había sido conducido al efecto.

Después trasladóse a Atrazanas para conducirle a Monjuich. La prensa dedicó columnas enteras a reseñar el suceso, haciéndose notar la actitud del público, que quiso lynchar al agresor en cuanto oyó que era anarquista.

Figuerola.

DE LA AGENCIA MENCHETA. Juicio sumarísimo. Barcelona 4, 1'5 t.

El agresor del Sr. Portas ha pasado la noche en el Gobierno civil, cantando en voz baja. A la ocho de la mañana ha sido conducido, maniatado y escoltado por la guardia civil, a la capitanía general.

Allí ha prestado declaración ante el juez Sr. Marzo, encargado de la instrucción del juicio sumarísimo. En el despacho del juez ha permanecido Ramón Sempau dos horas, siendo desde allí conducido a un calabozo del cuartel de Atrazanas.

Después han prestado declaración los Sres. Plantada, Puigdollé y varios agentes. Según noticias oficiales recibidas en Gobernación, Sempau insiste mucho en afirmar que no es anarquista, y si republicano federal.

También dice que el motivo de la agresión al Sr. Portas, es suponer que le hacía víctima de sus odios y haciale arrojarse de todas partes.

LA CORTE EN SAN SEBASTIÁN

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

San Sebastián 3, 5'45 t.

Los hermanos Paoli y la tiple Srta. Menor dan en breve un concierto en el Gran Casino. Esta tarde estuvieron en Miramar para contemplar a S. M. la reina, quien dispuso que se improvisase un concierto.—Aguilar.

San Sebastián 3, 6 t.

El director de la banda de artillería de Toulouse ha dirigido una cariñosa carta al alcalde de esta capital, mostrándose muy reconocido por el recibimiento que se le ha dispensado y enviando 100 francos para que se repartan entre los pobres.—Aguilar.

San Sebastián 3, 8'55 n.

S. M. la reina invitó hoy a almorzar a la duquesa de Calén y al capitán de fragata D. Manuel Gali. A pesar del mal tiempo la familia real ha salido esta tarde de paseo por la carretera de la costa en coche cubierto.

La entrevista de Mr. Woodford con el duque de Tetuán ha sido brevísima.

El ministro de Estado llevó como intérprete al Sr. Merry del Val.

El señor duque de Tetuán me ha manifestado que la visita se ha reducido a un acto de mera cortesía.

Mr. Woodford permanecerá aquí hasta que regrese la corte a Madrid.—Aguilar.

San Sebastián 4, 1'3 t.

El duque de Tetuán dió cuenta a la reina de una carta del emperador de Austria, participándole el feliz alumbramiento de la archiduquesa Augusta, esposa del archiduque José Augusto.—Aguilar.

San Sebastián 4, 1'35 t.

Hoy ha amanecido diluviando; pero después cambió el tiempo, hasta el extremo de que hace un día espléndido. Los reyes salieron en carruaje dirigiéndose a los almózaros.

En el primer expreso marchó a Madrid, acompañado de su distinguida familia, el Sr. Danvila.

En el segundo salen para Zaragoza el marqués de Cubas y para Madrid D. Enrique Alba.

El próximo jueves saldrá para Madrid, con objeto de asistir a la apertura de los tribunales, el Sr. Isasa.—Aguilar.

EL VIAJE DE LOS REYES DE ITALIA

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 4, 9'25 m.

The Daily Mail recibe noticias de Roma diciendo que la visita de los soberanos italianos a Alemania se ha hecho a pesar de la opinión de los ministros, que consideran el viaje perjudicial al restablecimiento de las buenas relaciones franco-italianas.

Según el mismo telegrama, el ministro de la Guerra, al ir a Alemania, lo ha hecho obedeciendo las órdenes del rey Humberto.—Harry.

LA DUQUESA DE CANOVAS

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

San Sebastián 4, 1'30 t.

Se ha firmado el decreto concediendo el título de duquesa de Cánovas a D.ª Joaquina Osma, viuda del ilustre estadista. El gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley a fin de que dicho título se conceda libre de gastos.—Aguilar.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

(POR TELEGRAMA)

(DE NUESTRO REDACTOR CORRESPONSAL)

No puede menos de ser muy bien acogida por la opinión esta gracia que concede su majestad la reina a la noble y virtuosa señora que unió su vida al ilustre hombre de Estado, cuya muerte llora España entera.

Todo el mundo ha tomado parte muy principal en este duelo. Todos hemos acompañado en su inmensa desgracia a la viuda desconsolada. Desde los soberanos de Europa y jefes de repúblicas hasta los más modestos ciudadanos han enviado la expresión de profundo pesar a la señora de Cánovas.

Quedaba a la Nación, tan dignamente representada por S. M. la reina, añadir el más alto tributo con que podía honrarse la memoria del llorado muerto, y ha sido el de unir su nombre inmarcesible con el más alto blasón que existe en la aristocracia española, para que lo ostente con el respeto de todos la que fué amantísima y virtuosa compañera de su vida.

TEATRO CÓMICO.

Van tan adelantadas las obras que se ejecutan en este teatro a pesar del retraso que sufrieron por no llegar las arduas de hierro para la fecha en que fueron pedidas, que bien puede asegurarse quedarán total-mente concluidas del 15 al 18 de este mes. No es una reforma, es la construcción de un teatro nuevo, cómodo y espacioso, lo que se ha verificado en el antiguo salón Romero, y es casi seguro que este invierno será el punto predilecto de reunión de la buena sociedad, con más motivo habiéndose des-

mitivamente quedado para actuar en él los simpáticos actores Pepe Rubio y su esposa Matilde Rodríguez, que tantos años actuaron en el teatro Lara, siendo sus propósitos ejecutar el trabajo de buen gusto que allí ejecutaron con aplauso del público inteligente y distinguido.

PRINCIPE ALFONSO.

La empresa de este teatro, en su deseo de dar variedad a los espectáculos, ha resuelto poner mañana domingo en la función de tarde las aplaudidas obras de espectáculo La Venus Negra, el pasillo veraniego Agua, azucarillos y aguardiente y la revista Fotografías animadas 6 el arco de Noé, en la cual se cantarán coplets nuevos.

Las localidades para esta función se exponen en la contaduría del teatro de Apolo. La función dará principio a las cinco en punto.

CIRCO PARISH.

Mañana domingo tendrán lugar dos grandes y variadas funciones, a las cinco de la tarde y nueve de la noche; en ambas toman parte la pantomima La Cenicienta, Mr. P. Omit, con su cerdo mecánico, señores Durval, con su cerdo mecánico, señores Durval, con su cerdo mecánico, señores Durval, con su cerdo mecánico.

De los bailarines, Antolín y Gonzalito. Puntilla. FERIA Y TOROS POR TELEGRAMA

Aranjuez 4, 10'30 m.

A las cinco de la mañana las bandas de música recorrieron las calles de la localidad tocando diana. A cada momento llegan de los pueblos comarcanos numerosos contingentes de forasteros, atraídos por la corrida de hoy. Los trenes de Madrid, Toledo y Cuenca, vienen atestados.

Las localidades para la corrida están a punto de agotarse. Se ha fijado un cartel, anunciando que la corrida comenzará a las tres. Los establecimientos públicos, cafés y fondas, se ven invadidos por los numerosos forasteros que aquí se encuentran hoy.

La calle de Stuart, presenta el aspecto de la de Alcalá de esa corte, en días de grandes acontecimientos taurinos. El tránsito por la expresada calle se hace difícil. Reina gran animación.—Lorenzo.

Guerra y Minuto.

Aranjuez 4, 10'30 m.

Han llegado las espadas Guerra y Minuto. Hacéase infinitos comentarios sobre el resultado de la corrida. Las autoridades se multiplican procurando evitar que ocurra el menor incidente desagradable. Día primaveral.—Lorenzo.

Aranjuez 4, 10'50 m.

Llegan de Madrid nuevos trajes especiales trayendo contingentes de aficionados a los toros. El despacho de billetes es extraordinario e interminable la cola que forma el público para adquirirlos. Creo que mucha gente se quedará sin localidad. Caledase en 16.000 el número de personas que han visitado hoy este delicioso sitio.

Unidad de gente se estaciona ante la estatua del inolvidable rey D. Alfonso XII. La plaza de San Antonio está vistosamente adornada, y los pabellones circundados de una prolongada greca de preciosas flores, ofreciendo un conjunto bellísimo.

Han llegado muchísimos personajes madrileños. Se espera al gobernador civil de la provincia.—Lorenzo.

Aranjuez 4, 11'55 m.

Los trenes de Madrid llegan atestados. Entre los aficionados conocidos viene Chavito, que me ayudará a hacer la revista. Gran calor.—Puntilla.

Aranjuez 4, 3'25 t.

La plaza rebosando gente, hace recordar la de Madrid. Por todas partes mucha alegría. En los tendidos meriendan muchos. El ruido escasea. Abundan los paletos con alforjas. Broncas pacíficas esperando la salida de las cuadrillas.—Aranjuez 4, 5'45 t.

(Urgente.) Preside el concejal D. José Alvarez. A la salida de la cuadrilla gran ovación. El primero, Gallardo, castaño, grande; Beao quiebra la garrocha dejándola en el morriño. Sácaseja Juan. Toro bravo, pero aplomado. Tomó seis varas, no matando ningún caballo.

Banderilleo con tres pares y medio Juan y Pastorello. Guerra, vestido de verde y oro, encuen- trado al enemigo, toros por derecho y larga media atravesada y suenan pitos. Pácase sin herir dos veces; da otra media delantera y descabella al segundo intento.

Segundo.

Se llamaba Matocaballos, berrendo, colorao, buen mozo. Minuto le dió un recorte con el capote al brazo. El bicho resistió, aunque bravo, algo guasón, quedando sin las suelas. Comió seis puyazos, sin matar ningún caballo, a pesar de su nombre. Beao pasó a la enfermería con el brazo roto. Gonzalito Novevas puso tres pares buenos. Minuto, de morado y oro, encontró al toro huido; hace un toro muy movellado, dando un pinchazo y un bajonazo, descabellándole a pulso. Suenan pitos y es obsequiado con una muñeca.

Tercero.

Mangüto, castaño. Minuto quiso quebrarlo, quitándole el toro Guerrita oportunamente. Resultó blando, tomando seis varas, matando dos jacos. El toro, que estaba huido, dificultaba suerte banderillas cortando terreno. Juan Molina y Antonio Guerra le mataron tres pares. Guerrita baila muleteando, sufriendo una colada por confiarse demasiado. Después propina media estocada tendida, entrando eléctricamente. El buey lo remató el puntillero.

Cuarto.

Vallador, colorado, grande y de mucho respeto. Minuto recorta con el capote por cuatro veces. El toro se ablandó. Tomó ocho puyazos, matando tres caballos. Los matadores se lucen en los quites. El presidente apuró la suerte de varas. Antolín colocó dos buenos pares al cuarto y Pastorello uno. Minuto dió el primer pase cambiado y de rodillo. El toro todo el traslado, siguió andándose. Propinó media estocada caída y una estocónazo bajo.

Quinto.

Muletero, negro bragao, astiblanco. Guerrita le obsequia con dos verónicas, una de farol y dos de frente por detrás, to- das sueltas.

El toro resulta tan manso como sus hermanos. Acosándole toma cuatro varas, matando un penco. Banderillan los matadores. Minuto cuarteo un par, repitiendo con otro delantero. Guerra se prepara solo el toro, dejando un par, cambiando los terrenos, magnífico. El Califá, solo en los medios, muletea con mucha inteligencia al bay. Entrando a matar, y pinchando mal, larga media estocada, echándose fuera. Otra media igual y un descabello a la segunda. Muchos pitos.

Resumen.

La corrida, aburrida por la falta de bravura en los toros, a pesar de haberlos escogido el duque. El ganado, muy gordo y bien presentado; pero nada más. Los matadores solícitos en los quites, no pudiendo lucirse por las malas condiciones de los cornopetos. De los de aupa, a nadie puede mencionarse. Caballos muertos, seis. De los banderilleros, Antolín y Gonzalito. Puntilla.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

Importante robo. Toledo 4, 12'10 m.

En la noche última se ha efectuado un importante robo, aprovechando la ausencia del dueño, en la casa del canónigo D. Santiago García, llevándose los ladrones alhajas y cubiertos y una cantidad respetable en metálico. Se supone que los autores del robo entraron por la puerta principal, valiéndose para ello de llaves falsas y fracturando algunas puertas interiores y deserrajando muebles. Ha sido practicado un minucioso registro. El juzgado trabaja activamente para descubrir a los ladrones. La población se halla impresionada por importancia de la persona robada.—Garcés.

Un suicidio.

San Sebastián 3, 6'23 t.

En el momento de salir esta tarde el mixto número 4, tren de mercancías ascendente, arrojó a la vía frente a los talleres del Norte un sujeto llamado Fermín Lázaro, de cuarenta y ocho años, casado. El infeliz quedó mutilado de un modo horrible. Ignóranse los móviles de esta desgracia. El suicida era operario de la compañía.—Aguilar.

Crimen en la cárcel.

Bilbao 3, 6'45 t.

En el patio de la cárcel rifeños dos reclusos llamados Francisco Pérez y Basilio Puente, recibiendo éste una puñalada en la espalda que le produjo la muerte instantánea. El agresor está condenado a siete años de presidio por el delito de robo.—Mencheta.

Incendio en un caserío.

San Sebastián 3, 6'20 n.

Esta tarde se ha declarado un violento incendio en el caserío denominado de Marianaz, cerca de Bessain, propiedad del marqués de Valmechano. Acendieron al lugar del siniestro los bomberos de Villafraña, pero a pesar de sus esfuerzos por dominar el incendio, no lo lograron, quemándose completamente el caserío con todos los enseres que en él había y salvándose tan solamente el ganado vacuno. El juez de Bessain, D. José Vicente Iraola, que ayudaba a los bomberos, se cayó del tejado, produciéndosele contusiones de pronóstico reservado.—Mencheta.

Caida mortal.

San Sebastián 3, 9'20 n.

En Zuraya ocurrido hoy otro desgracia. La pescadora Vicenta Azupurda, abastecedora del balneario de Cestona se dirigió a dicho punto guiando un carro y acompañada de su hijo, cuando al llegar al puente de Arrión chocó su carro con otro, cayendo Vicenta a tierra y muriendo en el acto.—Mencheta.

Personajes que viajan.

San Sebastián 4, 3'16 t.

El lunes saldrá para Madrid el Sr. Dato, y el mismo día lo hará de Zaragoza, con dirección a la capital también, el Sr. Cubas. El Sr. Silveira llegará a esa el miércoles, y el día siguiente asistirán todos a una conferencia que se verificará en la finca llamada La Moraleja, propiedad del marqués de Cubas.—Aguilar.

Horroroso incendio.

Soria 4, 11'30 m.

A las tres de la tarde de ayer se declaró un horroroso incendio en el pueblo de Abejar, distante 29 kilómetros de esta capital. El fuego destruyó veintidós casas, incluso la del Ayuntamiento. Salieron para el lugar del suceso las autoridades y el comandante de la guardia civil al mando de varias parejas de la benemerita. El incendio se encuentra casi dominado a la hora en que telegrafo. Concurrieron también a auxiliar a las autoridades y habitantes de Abejar, los vecinos de los pueblos inmediatos. Las pérdidas son muy grandes, habiendo quedado sin hogar numerosas familias. Afortunadamente no ha habido que lamentar desgracias personales.—Nolasco.

Procedente de Madrid y Cádiz llegó a Tánger, en el vapor correo, el jefe de la sección de policía española recientemente creada para Tánger, el inteligente y activo inspector D. Francisco Luna.

La contribución territorial en Madrid.

Inmediatamente que se hizo público el aumento de la contribución territorial, la junta directiva de la Asociación de Propietarios de Madrid, acordó reunir el mayor número posible de datos, para en vista de ellos adoptar aquellas resoluciones que estimara prudentes para la defensa de los intereses de los asociados. Hoy, en una importante reunión y en vista de los datos que obran en su poder, ha acordado suplicar al señor ministro de Hacienda, que prorogue por veinte días más el plazo de la recaudación voluntaria y celebrar una junta general extraordinaria para que en ella se estudien las causas del aumento y se tomen aquellos acuerdos que se consideren oportunos en beneficio de la propiedad urbana de Madrid.

Jardines del Buen Retiro.

A pesar de lo desahogado de la noche, vióse anoche extraordinariamente concurrido este teatro. El público de Madrid, aficionado como pocos a la buena música, no se resigna fácilmente a dejar de oír una partitura tan hermosa como la de Africana. Así es que, sin hacer gran caso de la temperatura, acude al teatro, si bien renunciando a los paseos alrededor del kiosko de la música. La interpretación que anoche obtuvo Africana fué en extremo digna de aplauso. El tenor Simonetti tuvo que repetir en medio de grandes aplausos la romanza de

10 Paraisol, y también fueron objeto de demostraciones de simpatía la señora Martínez (Natividad) y el Sr. Mestre. La orquesta y los coros estuvieron bien.

CARGAS DE JUSTICIA.

El día 9 del mes actual, de doce a cuatro de la tarde, dará principio el pago de cargas de Justicia correspondientes al mes de agosto último, para los individuos que tienen consignados sus haberes en la depositaria-pagaduría de esta provincia, y continuará a las mismas horas en los días 10 y 11 siguientes, en que quedará definitivamente cerrado.

En el pueblo de Jadraque hubo anteayer un motín, cuyos causas, según el Heraldillo de Aragón, aún no se conocen. Han salido para dicho punto dos parejas de la guardia civil, al mando de un teniente.

El jurado que designó El Correo Español para examinar los proyectos presentados para construir una espada de honor destinada al general Polavieja, ha declarado desierto dicho concurso, encargando después de dicho trabajo al insigne artista D. Mariano Benlliure.

La compañía de Mañeras, Madrid, Argumosa, 14 (Teléf. 629), Bilbao, Santander.

Ha regresado de América y Francia, trayendo los últimos adelantos, el acreditado dentista médico Dr. Vieta, Peligros 6.

Desde el lunes 6 del actual, las horas de entrada para visitar el Museo Nacional de Pintura y Escultura, serán de nueve de la mañana a cuatro de la tarde, excepto los domingos que serán de diez de la mañana a tres de la tarde.

Se ha concedido la cruz de segunda clase del Mérito Naval los proyectos presentados por primera clase y académico correspondiente de la Española, D. Manuel Saralegui.

El Ayuntamiento de Madrid ha dispuesto que durante los meses de setiembre, octubre y noviembre, se practique por el doctor Balaguer, encargado de este servicio, la vacunación directa de la ternera en las casas de socorro, gratuitamente y en beneficio exclusivo de las clases pobres de la capital, efectuándose dicho servicio diariamente a las nueve de la mañana, en el distrito que por turno le corresponda.

Poco después de las doce del día se encontraron hoy en la calle del Águila Sebastián Barbero y Ángel Santana, quienes después de cambiar algunas frases se incorporaron duramente, agitando la cuestión de tal modo, que Sebastián Barbero sacó una navaja, con la cual agredió a su contrario, causándole una herida grave en el hipocóndrio derecho.

El agresor fué detenido y el herido, en grave estado y después de haber sido curado en la casa de socorro, pasó al hospital Provincial. En el cerro del Cuervo, junto a la huerta de Castañedas, ha aparecido hoy el cadáver de Pascual García. No presenta indicio que hiciera sospechar un crimen.

Comunica el jefe del puesto de la benemerita de Chinchón que se ha declarado un voraz incendio en la casa de un vecino de aquel pueblo; pero que gracias a la oportunidad con que se acudió, pudo ser extinguido, sin que, afortunadamente, haya que lamentar desgracias personales. Las pérdidas ascienden a doce mil pesetas.

ECOS POLITICOS

Las noticias recibidas de Avila dan cuenta de que después de almorzar con el señor Sagasta los generales Bermúdez Reina y Pando, tuvieron una detenida conferencia aquellos tres hombres públicos, refiriendo de todos los problemas del momento, especialmente el de Cuba, y la ratificación del acuerdo referente al relevo del general Weyler en cuanto sea poder el partido.

También ha sido visitado el Sr. Sagasta por una comisión de liberales de Arévalo, a quienes ofreció pagarles la visita. Hablando de política, el Sr. Sagasta repitió su opinión de que la crisis está sin resolver, y que el actual gobierno no rebasará un día más su vida así que la corte regrese a Madrid.

En la mañana de ayer compareció el señor Bolaños, redactor de El Correo Español, ante el señor juez del distrito de la Audiencia a declarar en uno de los procesos que se siguen a dicho periódico. También ha comparecido en la Audiencia, donde se le ha notificado estar acordada la apertura del juicio oral, por otra de las causas incoadas con motivo de un artículo inserto el 31 de diciembre último. La causa susodicha se halla en poder del señor fiscal para su calificación.

Finalmente, el tribunal eclesiástico le ha citado también para declarar en la causa que se instruye con motivo del banquete de El Correo Español en el hotel Inglés, en el pasado mes de julio. Los que todavía no han citado a El Correo Español para nada, dice este periódico, han sido el Tribunal de Cuentas, ni el de la Rota, ni los de Guerra y Marina, ni el de lo Contencioso Administrativo. Pero todo se andará si los tribunales no se paran.

Se ha circulado la convocatoria para el meeting de fusión republicana que ha de celebrarse en Orense el día 12. Asistirán a él, en nombre del directorio, los Sres. Labra y Azárate.

Como anunciamos, anoche comió en la residencia de los señores marqueses de Mochales, en la Moncloa, el presidente del Consejo.

De sobremesa, las personalidades que asistieron a la comida cambiaron impresiones sobre los asuntos actuales.

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886.

Veniendo en 1.º de octubre próximo el cupón núm. 45 de los billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, se procederá a su pago desde el expresado día...

El pago se efectuará presentando los interesados los cupones, acompañados de la doble factura talonaria, que se facilitará gratis en las oficinas de esta sociedad...

Los tenedores de los cupones y de los billetes amortizados que deseen cobrarlos en su provincia, donde haya designada representación de esta sociedad, deberán presentarse a los comisionados de la misma desde el 10 al 20 de este mes...

En Madrid, Barcelona, París y Londres, en que existen los talonarios de comprobación, se efectuará el pago siempre, sin necesidad de la anticipada presentación que se requiere para provincias...

Se señalan para el pago en Barcelona los días desde el 1 al 19 de octubre, y en transcurso de este plazo, se admitirán los cupones y billetes amortizados los lunes y martes de cada semana, a las horas expresadas...

Barcelona 1.º de septiembre de 1897.—El secretario general, Artistas de Artiano.

TRIBUNALES EXTRANJEROS

Un proceso monstruo.—Vicisitudes de un Banco.—Graves acusaciones.—Suspensión de los debates.—Nuevos acusados.

Según escriben de Como, se está celebrando la vista de un proceso monstruo. Aparecen complicados en los autos varios individuos del Parlamento y de la nobleza...

Las mesas, las sillas y el estrado del tribunal están llenos con los documentos justificativos de los extremos que en el proceso aparecen, y ante la sala sentenciadora habrán de prestar declaración nada menos que 200 testigos...

Las revelaciones de los procesados, las declaraciones de los testigos, las circunstancias alegadas por los defensores, han despertado la curiosidad pública durante el mes que el proceso lleva viéndose...

Los hechos orígen de las actuaciones son como sigue: Bajo la razón social «Bonsignore y C.ª», fundóse una casa de banco en Roma, contando con un capital de 200.000 francos...

Los negocios fueron mal y la casa vino a la necesidad de presentarse en liquidación.

M. Luraghi, que había dedicado hasta entonces su fortuna en cultivar las bellas letras, se dedicó a los negocios, y a la vez en desahuciar y dió su nombre a la casa de banca.

El literato Luraghi, a pesar de su ninguna práctica de los negocios, al ver el estado crítico por que éstos atravesaban y la falta de capital para dar vida a la Sociedad, advinió que urgía tomar inmediatamente una resolución.

Se aumentó el número de las acciones, se repartieron abundantemente prospectos, y esto proporcionó algún dinero; pero en cantidad muy inferior al capital que los dichos prospectos anunciaban como propiedad de la casa de banca.

En este estado los negocios, un hombre bastante rico, Mr. Erra, presta su nombre y su crédito al imprudente literato, y el Banco toma entonces la razón social de «Luraghi, Erra, et C.ª».

El público italiano se resistió a las seductoras promesas que le hacían los directores del Banco, y éste, por los consejos de Mr. Cavallini, abogado y consultor del establecimiento, cambió por última vez de título, denominándose «Banco de Como».

Idean establecer una fábrica de cristal, a la que el Banco de Como apoyará y hará que prospere; pero los Sres. Erra y Luraghi han consumido en las especulaciones anteriores toda su fortuna, no restandoles de ella más que deudas.

Para hacer frente a las deudas contraídas intentan presentar sus bienes inmuebles, pero como la ley exige han de hacerse los pagos en metálico, no encuentran más medio para salir del compromiso de buscar amigos complacientes que tomen las acciones no vendidas, esto es, que no obligaban, puesto que inmediatamente se retrovertían en las sumas tan fácilmente suscritas, burlescamente de esta manera la ley.

Las grandes ventajas inmuebles trajeron la circulación de una enorme cantidad de efectos a cobrar para el descenque, de los cuales fué necesaria una inteligencia con los Bancos de Italia y de Nápoles.

Para obtener esta inteligencia se corrompió a los directores de las sucursales de los citados bancos en Como y Bolonia, lo que realizaron el caballero Mariani y el condeador Fovilla.

Según estas negociaciones, el Banco de Como debía cobrar de los de Italia y Nápoles una suma de dos millones de liras, garantizando la operación con papel sin valor alguno.

El temor de una quiebra fraudulenta le decidió a hacer unos esfuerzos supremos, y para conseguirlo compraron en cinco millones la antigua y célebre fábrica de papel de Florencia, constituyendo una sociedad anónima, emitiendo acciones por valor de siete millones, y esperando con los dos millones que sobraban pagar la deuda que con el Estado tenían.

El caballero Mariani contribuyó a la sociedad con tres millones; el condeador Fovilla, que era el jefe, pero no lo hizo, por haber sido suspendido en su cargo de director de la sucursal del Banco en Bolonia.

Este fué el golpe final que condujo a la quiebra al Banco de Como.

Desubierta la quiebra fraudulenta, los directores y algunos administradores fueron detenidos, logrando escaparse el caballero Mariani y el marqués Colocci, diputado de era desde hacía mucho tiempo.

El sistema de defensa empleado por los interesados en el acto de la vista ha revelado cosas de una gravedad excepcional. Según afirmaciones hechas por algunos letrados, el millón que se descontó en Bolonia no ingresó en las cajas del Banco, ha-

biéndose quedado con la mayor parte de esta cantidad el condeador Fovilla. Este no niega el extremo, pero asegura que secundando las órdenes del abogado consultor del Banco de Como, Sr. Cavallini, entregó dicha cantidad al entonces presidente del Consejo de Ministros, Sr. Crispi.

Esta revelación la producido en Roma y en Nápoles una emoción extraordinaria. Los debates del proceso son violentísimos, habiéndose convertido los procesados en acusadores.

En vista de las graves manifestaciones hechas por los acusados, los debates de esta célebre causa se han suspendido por una semana, a petición de las acusaciones y defensas.

El resultado del proceso se espera con impaciencia en todo el país, sobre todo entre los hombres políticos.

Los debates se reanudarán en Bolonia con los mismos procesados, a los que se unirán como tales Fovilla, Cavallini y quizá el mismo Crispi.

TALavera DE LA REINA

(INSTANTÁNEAS)

DINERO TIRADO

El antiguo convento de Santo Domingo, aquel que hizo edificar Fr. García de Loaisa, a la sazón confesor de Carlos V y general de la orden de los dominicos, estáse convirtiendo actualmente en moderno edificio, donde aprovechando el poco existente de lo ajeo, me dicen va a fundarse un «convento-colegio» a cargo de la sagrada orden del Corazón de Jesús, merced a una respetable señora madrileña, D.ª Elena de la Quintana, que entrega los gastos todos de esta casa que restauración, por lo mayor parte de lo que se edifica es todo nuevo.

El acabo de visitar, y aun no admiro del atrevimiento que entraña tamaño desahucio, teniendo en cuenta las malas condiciones higiénicas que ofrece la localidad y lo imposible que habrá de hacerse conseguir que familias pudientes dejen a sus hijos en lugar donde necesariamente se respira a todas horas una atmósfera malsana, infecta, dañina, como lo es sin excepción alguna la que como vaho asustoso se desprende de esta población no higienizada.

«Un colegio aquí»—preguntaba asombrado a la persona amable que flane guiando, y, «sí, señor, un colegio,—me repetía imperturbable, cual si lo que me decía fuera la cosa más natural del mundo.

Para penetrar en este edificio, donde infinidad de obreros trabajan sin descanso, hubo de hacer gimnasia, saltando sobre un albañal mal oliente, y una vez en el espacioso portal de la fundación, creció de punto mi asombro al contemplar la profusión de construcción allí empleada, el cuidado puesto en todo, la esplendidez con que se realiza el, para mí descabellado pensamiento de donña Elena, por respetable que sea su buena fama intención.

A tal extremo es llevada, que, como dando ejemplo de la bondad de su creencia, hace mucho disponer y reservar para sí una grande parte de las habitaciones, donde entiendo se propone vivir a guisa de avanzado centinela para observar si allá, cuando la fundación comienza la actividad ambicionada, se cumplen o no los propósitos soñados por la distinguida dama, que siguiendo en esto al cardenal de Santa Susana, el dominico Loaisa, reserva

también en la grande iglesia, hoy profanada por el comercio y la industria, sepulcra especial para sí y los suyos, entre aquellos ricos sacrobragos aun existentes, donde descansan los mortales restos de los que dieron ser al preclaro fraile fundador del convento.

He dicho profanado, porque después que lo fuera por las tropas del invasor Napoleón, pasó a manos que, con el tiempo, lo entregaron a usos diversos, llegando a instalarse últimamente una fábrica de tinajas ordinarias, cuyo horno colocado exteriormente en el muro del altar mayor, casi cubría la estatua yacente del cardenal, é indudablemente, los históricos restos que guardaba, conservados hoy en custodia particular y con carácter de propietario exclusivo, por D. Hildelonso Fernández y Sánchez, profesor de primera enseñanza del colegio municipal de San Hildelonso de Madrid y cronista del Ayuntamiento de esta ciudad de Talavera de la Reina que, con la venia de D. Tomás Villarrojo, propietario del edificio en 1883, erigió la tierra hallada en el sepulcro, recogió los pequeños huesos encontrados en limpio y llevólos abandonando el pulvis que el momento homo no dice, olvidando sin duda que ambos hechos pudieran algún día no parecer razonables, como a mí, hoy que los conozco, así me lo parecen.

Si doña Elena de la Quintana llega a leer esto—guárdalo lo que—puedo asegurar, puede ocurrir igual a los cuerpos puestos en paradero igual y en fecha que deseo sea lejana, pues si hoy, medianero a joya histórica y artística de tanto precio, hicieron tinajas, que según se hacían la calcinar... cribaron luego sin mayores escrúpulos... no sé que puede pensarse luego quienes vivan un siglo después, sobre todo si necesitan nuevamente fabricar tinajas y no se tiene hoy la precaución de destruir el repetido horno, impensadamente crematorio.

Buen arquitecto es el que restaura el convento y construye las nuevas edificaciones dependientes del mismo, pero nótese desde luego, que médico alguno no lo informó en particular que no son de otra incumbencia: así, el sistema celular empleado para los dormitorios es primitivo, mal entendido y orientado; fatal, casi criminal la enfermería que está pidiendo una pesquera en cada compartimento, además de mayores errores que no son para narrados en instantáneas.

En cambio, la iglesia resultará verdaderamente soberbia, siendo una lástima cambiar la disposición del altar grande por comodidad de las tribunas; estas, aun en construcción, resultarán régias, grandes, espaciales, el coro gigantesco las naves esplendidas como las de un grande monumento. «Instalarán un hermoso órgano»—pregunté, y me contestaron—«creo que un órgano expresivo.»—«Armonium!»—«Eso; armonium.»—Será una lástima.

Los trabajos de yeso, llegan hasta dos bellísimos cuartos artísticos sepulcros cuyo valor es inestimable; están colocados en ambos lados del que fué presbiterio; el de la Epístola pertenece a la madre del Cardenal representada en estatua, de rodillas, orando. Todo hecho en mármol, con delicadas labores, notabilísimo bajo relieves, figuras acabadísimas, admirables; tiene esta inscripción (trab.) «Aqui yace doña Catalina de Mendoza, madre del Ilmo. Cardenal García de Loaisa, el del padre correspondiente al ciclo, faltando la estatua del personaje que, creo también se representaba arrodillado y vestido con armadura. Ambos trabajos esculptóricos aparecen atrozmente mutilados, la simple vista intencionalmente; a la esta-

ta de D.ª Catalina falta la nariz y, como preguntaria yo, quien y como había hecho eso, contestóme quien debe saberlo:—se la rompió un chico de una pedrada...»

A los pies de la Iglesia, existe una nave atrevidísima en su bóveda aristaada, valientemente; el panteón, el aljibe, estos dos nombres pronunciaron al monstruarme; luego, subterráneos, galerías, patios, talleres... ¿qué se ve? una columna trabajando, haciendo correr el dinero con el caudal y rapidez del cercano Tago, voces martillazos, gritos, chirridos, un gurgiryo espantoso que levanta todo aquello destinado para la oración y el recogimiento...

Cuando salí entre una nube del polvo formado por los obreros que arrojaban escombros en varios carros, salté nuevamente por el albañal, y a la par que, casi sin darme cuenta de ello, murmuraba tapandome las narices:—mejor haría esa buena señora en gastar su dinero en obras de salubridad de que esta población bien necesitada—se oyó la voz de un carretero que a las mulas griaba: ¡jorread!...

Alberto Díaz de la Quintana.

1.º de setiembre 97.

Bolsa de Madrid.—Cotización del 4.

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, DEL 3, DEL 4. Includes entries for 4 1/2 O perpetuo interior, 4 1/2 O amortizable, Obligaciones del Tesoro, etc.

Telefonema Max, Propper y C.

Barcelona 4, 350 t. Interior, 65-10. Exterior, 81-85. Amortizable, 79-25. Cables 1886, 96-75. Idem 1890, 50-00. Nortes, 22-15. Aduanas, 96-25. Filipinas, 00-00.

CHARADA

—Cuarta-cuarta —¿Me llamas, todo? —¿Qué quieres? —Pues saber si ese quejido es el dos-dos que llora, o el maullido de un gato. —El segundo dos no es; será un gato que está arriba escondido.

Espectáculos para el día 5

BUEN RETIRO.—1 y 12.—Grandes carreras de velocípedos por señoritas ciclistas.—Apuestas mutuas. 9.—Beneficio del tenor Sr. Menchaca. 4.º acto de Favorita y Cavalleria rusticana. Intermedios en el jardín por la banda del Hospicio. Entrada una peseta. PRÍNCIPE ALFONSO.—5.—La Venus negra.—Fotografías animadas.—Agua azucarada y aguardiente. 8 3/4.—Agua, azucarillos y guardiente. El cabo primero.—Fotografías animadas.—Viento en popa. EL DORADO.—5.—El cocinero.—El cabo Baqueta.—El padre Benito. 9.—El padre Benito.—El gran pensamiento.—Plan de ataque.—El pobre diablo. MARAVILLAS.—5.—La cabina de Thom ó la esclavitud de los negros. 9.—Cáscaras.—El padrón municipal.—(Segundo acto de la misma). ECMEJA.—8 y 12.—Las cigarreras.—El tío Payo.—Los coraceros.—Charivari. PABISE.—5 y 9.—Dos grandes y variadas funciones. Por primera vez en el mundo, el profesor Bell, con su diorama. Los célebres baristas Durvas. Los extraordinarios melomanos. Los extraordinarios Georgetti, Luipold, Mr. Henry, troupe Nelson, «Le Follet» y «La Canticentera». Entrada 50 céntimos. Silla, 1.50 pta. PLAZA DE TOROS.—4.—Gran corrida de novillos.—Seis toros de puntas, desecho de tinta y cerrados (dos mogones), con divisa envarada y blanca, de la remembranza ganadería del Excmo. Sr. Duque de Vergara, de Madrid. Serán lidiados por Domingo del Campo (Dominguín), Angel García Padilla y Francisco Pérez (Navarito), nuevo en esta plaza, con sus correspondientes cuadrillas.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL DOMINGO 5 DE SETIEMBRE

BOLETIN religioso del día 5

Santos del día 5 de setiembre.—XIII domingo después de Pentecostés.—San Lorenzo Justinián, obispo. Santa Obedia, virgen. San Rómulo y compañeros mártires. San Vito, obispo y mártir. San Bernabé, los santos mártires Herculano, Quirico, Arconio y Donato; los soldados mártires Eudoxio, Zenón, Macario y otros. Sol sale a las 5:30; se pone a las 6:27.

Cultos para el día 5

Seguna el jubileo de Cuarenta Horas en Jesús y sigue la novena al titular, predicando en la misa el señor Balda y por la tarde el Sr. Quesada. En San Sebastián continúa la novena a la Virgen de la Misericordia; oración en la misa el Sr. Manzaneño y por la tarde el señor García Cano. En Santa María continúa la octava a Nuestra Señora de la Almudena, predicando el Sr. Sánchez y P. Giarán. En la Catedral Horas canónicas y misa solemne. En las parroquias misa cantada a las diez. En San Pascual, Escuelas, Reparadoras y Carboneras, jubileo perpetuo. En Santiago fiesta solemne a la Virgen del Carmen, por el aniversario de la fundación de la congregación y predicará el Sr. Quesada; después se cantará solemne Salve. En las Monjas de Don Juan de Alarcón fiesta a Nuestra Señora de las Mercedes, cantándose también Salve, y predicando D. Hipólito Fernández. En San Luis sigue la novena a Nuestra Señora de Covadonga, y será orador por la tarde el señor Barriento. En el Buen Suceso idem idem a la titular, el padre Luis Fernández. En San Pascual, por la tarde, continúa la novena a Nuestra Señora de Aranzazu y dirá el sermón el señor Balda. En el Caballero de Gracia, por la tarde, ejercicios con sermón que dirá D. Julián Rodríguez. En los Servitas id. id., señor Llanos. En las Arrepentidas y Asilo de la Santísima Trinidad otros sermónes. En San Hildelonso ejercicios al Corazón de Jesús, orador un padre del Corazón de María. En Santiago, a las seis y media, el Sr. Quesada. En la Iglesia de la Compañía, id. un padre de la misma. En San Marcos fiesta a las diez a San Ramón, y por la tarde a las cinco ejercicios al Corazón Delfino, orador por mañana y tarde don José Calero. Se reza de San Julián de Buena y conmemoración de la Dominica.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Vallecillos y Trinitarias ó de la Asistencia en los Plamencos.

La real archicofradía de la Santísima Virgen de los Peligros, esta bendita en Don Juan de Alarcón, celebra el domingo 5 del corriente el 173 aniversario de la piadosa fundación con misa cantada a las diez, con manifiesto y sermón, que predicará D. Hipólito Fernández. Terminada la misa se reservará a Su Divina Majestad y se tendrá la procesión por la iglesia con la sagrada imagen, cantándose durante ella el Te Deum, según práctica de la orden mercadería, concluyendo con la Salve. Se ruega la puntual asistencia, con escapulario las señoras y manto y escapulario los caballeros.

Asilo de la noche.

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acetores, núm. 18, (Cuatro Caminos), en la noche del 5 de setiembre se ha dado hospitalidad y sopa a 47 hombres, 11 mujeres y 2 niños.—Total, 60.

Casas de Socorro.

En el día 3 han sido asistidos en las de esta capital 102 accidentados: 23 graves, 66 leves y 13 de pronóstico reservado.

Enterramientos.

Durante el día 3 se ha dado sepultura a 88 cadáveres, en los cementerios siguientes: En Nuestra Señora de la Almudena, 30. En San Justo, 3. En San Isidro, 3. En San Lorenzo, 1. En Santa María, 1.

Reuniones.

La sociedad facultativa de Ciencias y Letras celebrará junta general ordinaria el domingo 5 del actual, a las once de la mañana, en su domicilio social, Relatores, 4 y 6.

Vino y Jarabe de Dusart

El Lacto-Fosfato de Cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un preparado de los más energéticos. Añaza y endorrea los huesos de los más débiles, devuelve el vigor y la actividad a los adolescentes débiles y infatigables, y a los que están fatigados por un crecimiento muy rápido. En la Tisis facilita la cicatrización de los pulmones. Las mujeres embarazadas que recorren al Vino y Jarabe de Dusart soportan su estado sin fatiga alguna, sin vómitos y sin alteraciones robustas. El Lacto-Fosfato de Cal preserva a los niños de la Diarrea y de las enfermedades de desarrollo. Con su benéfica influencia la Dentición se efectúa sin cansancio ni convulsiones. En una palabra, el Vino y Jarabe de Dusart despiertan el apetito y las fuerzas de los convalecientes, convienen en todos los casos de extenuación y consumación del cuerpo humano. Depósito en PARÍS: S. rue Vienne, 5. En las principales farmacias de ESPAÑA Y AMÉRICA.

Vacunación municipal.

El día 4 se han vacunado 17 en la casa de socorro del distrito de la Universidad.

SE VENDE UN BUEN ESPEJO, cuadrados y varios muebles. Calle de Balén, núm. 45, entrecorreo exterior izquierda.

SEÑORA VIUDA DESEA COLOCAR a un hijo de gobierno ó a un hijo de compañía. Gálvoro, 8 duplicado, 3.º interior izquierda.

MAGNIFICAS TABLAS DEL JAPON se venden nuevas y baratas. Habana, 10, entrecorreo izquierda.

PANOS Y ARMONIUM BARATOS. Hita, 6, principal. Dinero sueldo.

ALMONEDA SALON JAP. NBS. reunida ó por partes é individual de objetos. San Andrés, 18 duplicado, 1.º derecha. De 2 a 5 tarde.

40.000 PESETAS SE VENDE casa sólida y moderna, que renta 4.000 R. Carretas, 20, pnal.

Dr. Morales. 30 años de experiencia en síbilis, venéreo, escurial, é impetiginoso. Carretas, 29, principal.

QUINTO ANIVERSARIO

EL EXCMO. SEÑOR DON RAMÓN PLA Y MONGE MARQUÉS DE AMBOAGE CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA CONSEJERO DEL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA FALLECIÓ EL DÍA 6 DE SETIEMBRE DE 1892 R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 5 del corriente en la iglesia de religiosas de San Pascual, el día 6 en la de Calatravas y parroquia de San Ginés, el día 7 en la parroquia de San José y el 8 en la parroquia de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su vida la Excmo. Sra. D.ª Faustina Peñalver y Fauste; su hijo D. Fernando, sus hermanos políticos y demás parientes, Ruegan a sus amigos le encomienden a Dios.

ACADEMIA DE MAZAS PEZ. 40, SEGUNDOS Y TERCEROS, MADRID Carreras de Ingenieros civiles, Arquitectos y militares. Preparación completa. PROFESORADO DE LOS CUERPOS RESPECTIVOS. Internado especial para 10 alumnos. La correspondencia al director A. DE MAZAS.

SUBASTA VOLUNTARIA de dos hoteles, Ruiz Porelló, 12 y 14, el 12 de setiembre.—Notaría señor González, Desagano núm. 1, informado diariamente de nueve a once.

FONDA DE BARCELONA ABADA, 12 Y CHINCHILLA, 1, MADRID. Hospedaje completo desde CINCO pesetas.—Cubierta desde 2 pesetas.

TÓNICO-GENITALES DEL DR. MORALES. Células piladoras para la completa y segura curación de la IMPOTENCIA DEBILIDAD espermatorrhea y esterilidad. Gran 25 años de éxito y con el asombro de los enfermos que los emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja y por correo. DR. MORALES, CARRETAS, 29, MADRID.

EL SEÑOR TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María Salomé Ichaso y Mateo VIUDA DE D. RAMÓN DE MISONERO ROMANOS falleció el 5 de setiembre de 1894. R. I. P. Todas las misas que se celebren el domingo 5 del corriente en la parroquia de San Jerónimo y San Martín y en el oratorio del Caballero de Gracia por los señores sacerdotes adscritos, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Sus hijos, D. Francisco, D. Manuel y D.ª Mercedes; hijos políticos, D.ª Eugenia Barrón y D. Sebastián López Arrojó; nietos y demás familia. Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

EL SEÑOR D. IGNACIO ESCALANTE Y BRINGAS DEL COMERCIO ha fallecido el día 4 de setiembre de 1897, a las tres de la madrugada, a los 78 años de edad, después de recibir los santos sacramentos y la bendición de S. S. R. I. P. Sus hijos, nietos, hijos políticos, hermano, hermana política, sobrinos, demás parientes y testamentarios, Participan a sus amigos tan sensible pérdida, rogándoles encomienden su alma a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar el domingo 5 del actual, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Serran, 5, al cementerio de la sacramental de San Isidro. El Excmo. Sr. Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá ha concedido cuarenta días de indulgencia a todos los fieles por cada misa que oyeren comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicho señor. No se repartan esquelas.—Se suplica el cohe.

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María Salomé Ichaso y Mateo VIUDA DE D. RAMÓN DE MISONERO ROMANOS falleció el 5 de setiembre de 1894. R. I. P. Todas las misas que se celebren el domingo 5 del corriente en la parroquia de San Jerónimo y San Martín y en el oratorio del Caballero de Gracia por los señores sacerdotes adscritos, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Sus hijos, D. Francisco, D. Manuel y D.ª Mercedes; hijos políticos, D.ª Eugenia Barrón y D. Sebastián López Arrojó; nietos y demás familia. Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

TERCER ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña María Salomé Ichaso y Mateo VIUDA DE D. RAMÓN DE MISONERO ROMANOS falleció el 5 de setiembre de 1894. R. I. P. Todas las misas que se celebren el domingo 5 del corriente en la parroquia de San Jerónimo y San Martín y en el oratorio del Caballero de Gracia por los señores sacerdotes adscritos, se aplicarán por el eterno descanso de su alma. Sus hijos, D. Francisco, D. Manuel y D.ª Mercedes; hijos políticos, D.ª Eugenia Barrón y D. Sebastián López Arrojó; nietos y demás familia. Suplican a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

VEDADO DE CAZA

se vende. Disla tres cuartos de hora de la estación del Norte, cinco minutos de estación de Legaña. Más pomeros, calle del Clavel, 4, comercio.

Partos Dolores Carreras, Especial asistencia. Gabinetes de consulta y curación. Horaria, 72, 3.º izq.

SOLARES A 3.ª PARTE DE VALOR, por urgir vender, en el interior, ensanche y ahuera; quien desee verlos, escriba Lista de Correos, cédula 900.

ALMONEDA URGENTE, DE 10 libras y ex profeso, de la Escuela. Para Carreras militares profesores ingenieros militares. PONTEOS, 1, 3.º.

LA ULTIMA MODA

publica en el número 505 (5 de setiembre) numerosos modelos de última novedad. Con dicho número reparte una hoja de patrones, una hoja de dibujos y un suplemento artístico literario (primera edición), una hoja de dibujos y un patrón cortado (segunda edición) y la hoja de patrones, la hoja de dibujos, el patrón cortado, y un figurín (edición completa). Precio del número, con los respectivos suplementos: Primera edición, 25 céntimos.—Edición completa, 40 céntimos. Trimestre (12 números), 4.ª edición, 3 pesetas; edición completa, 5 ptas.—Oficinas: Velázquez, 56, hotel, Madrid.

ACADEMIA PREPARATORIA

para ingreso en Arquitectura, director D. M. MEDIANO, arquitecto. Para ingreso en Ciencias Exactas y Naturales, profesor de matemáticas, director D. M. MEDIANO, arquitecto. Profesores ingenieros militares. PONTEOS, 1, 3.º.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz. El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz. El 30, de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Cuba y Estados Unidos. Las salidas de la Habana para New-York son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RECORO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos. El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor BUENOS AIRES saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

Línea de Filipinas

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ho-Ho y Cebu y combinaciones a Kurachee y Bushire (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama. Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, a partir del 2 de enero de 1897. De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 23 de enero de 1897. El vapor ISLA DE LUZON saldrá de Barcelona el 11 del corriente.

Línea de Buenos Aires

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Poo

con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de África

Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan. Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Argier y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados. Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila, a precios especiales, para emigrantes de clase artesana o jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Para más informes, en la Agencia, Puerta del Sol, número 16.